

于右任先生有一把漂亮的大鬍子。有一天，他遇到一位小女生，小女生對他的鬍子感興趣，便問于右老：“您睡覺的時候，這一把鬍子是放在棉被外面還是裡面？”

于老先生一時被問住了，想了半天也想不到睡覺的時候鬍子放在哪裡，只好對小女孩說：“我改天再告訴你。”

那天晚上，于右老失眠了。他先把鬍子放在被子里，感到不對勁；又把鬍子拉到被子外面，也覺得不對勁。他一個晚上就這樣把鬍子拉來拉去，還是不知道鬍子平時到底是在被子里還是被子外。

很久以後，于右老終於弄清楚了：他的鬍子有時在棉被外，有時在棉被內。

在我們的生活里，有許多事都和于右老的鬍子一樣，弄不清到底是什麼面目。最簡單的問題往往最不能找到答案，例如：你下飛機的時候是右腳先下，還是左腳先下？

我有一個朋友是電影導演，他要到澎湖去

拍戲，就找了一位密宗的大師看看到澎湖以後的運氣。大師對他說：“你下飛機的時候記住要左腳先下，否則你這一部電影就完蛋了。”

我的導演朋友下飛機時突然忘記了到底是應該左腳先下，還是右腳先下，站在飛機的過道上默住了，不敢跨出去。直到空乘催他，他的右腳才跨出去。走了幾步以後才想起大師叫他先邁左腳，頓時捶胸頓足，把自己狠狠罵了一頓。後來電影不賣座，他一直恨自己的右腳。

當然，這些習焉不察的事，有時對我們並沒有什麼傷害。可是有一些就有傷害了，例如你問



作者：林清玄

一個抽煙的人：“你一天抽幾支煙？一支煙有多少尼古丁？”我相信很少有人能準確地回答出來。或者你問一個普通人：“你的童年時代是怎樣的？你青少年時代不是很有抱負的嗎？今天為什麼變成了這個樣子？問題出在哪裡？”同樣地，很少有人能回答出來。

但是我們知道，抽煙對我們的身體有很大的傷害，如果我們不正視它，將來一定會出問題的。而我們過去有那麼遠大的理想，今天卻沒有成功，一定是某一個環節出了問題，如果我們找到了問題的癥結，肯定對我們今後的成功有幫助。



### 做點什麼吧

練培冬 編譯  
作者：史蒂夫·古迪亞

那日，白雪皚皚，冷風瑟瑟，因為等紅色信號燈，我的車在十字路口停下了。刺骨的北風肆無忌憚地敲打着車窗，好像不滿車里的人正盡享着暖氣的舒適。透過車窗，我忽然注意到，一個年輕的女人站在路旁，裸露的雙手凍得通紅，不停地相互搓擦着，還不時地跳着腳取暖。她身旁立着一塊牌子，寫着“我有一個孩子，沒有食物”。在凜冽寒風的勁刮下，她的眼淚不自覺地流出來，在臉上留下了條條痕迹。

在許多大城市，無家可歸者和失業者流落街頭似已司空見慣，沒幾個駕駛者會停下來給予施捨或提供援助，一般都會呼嘯而過。毫無疑問，大多數人都聽過這樣的告誡：一味地給這些人錢，只會養成他們懶惰、依賴的生活方式；說不定你給的現金，他們並不是用來買食物填飽肚子，而是用來買酒或毒品。至少我就是這樣被教導的，我還被告知，如果要捐款，最好到當地的慈善機構或救濟團體，因為這些機構有更好、更專業的計劃，能幫助真正需要幫助的人。

不過，即使這些說法是真的，我還是經常會想起一個故事：兩個青年在人行道上見到一個流浪漢，那人餓得連開口乞討的力氣都沒有了。其中一個青年從錢包中拿出兩張紙幣遞給這個不幸的陌生人，另一個青年趕緊把他的手拉了回來，並說：“你為什麼給他錢呢？他會拿着錢去買醉、嗑藥的！”給錢的青年回答：“是啊，也許吧。我們不也是嗎？”

在這麼一個大冷天，看到窗外的這個女人，我心生憐憫，但內心卻在激烈地掙扎着。我想她可能住在附近的婦女避難所，但她是否真有孩子卻不得而知，因為視線範圍內未見孩子。我應該給她錢嗎？顯然，她確實很需要。因為天確實很冷，而她衣服單薄，凍得直抖，不論有沒有孩子，她確實需要幫助。我已不願去探究她的動機是什麼和大多數人告誡的“騙局”是不是真的了。

要幫助她，我應該做些什麼，怎么做才好呢？什麼才是最好的方式……我仍在糾結這些問題時，突然看到前方的車窗玻璃搖了下來，伸出了一只戴着手套的手。司機將手上的手套摘了下來，給了這個在風中瑟瑟發抖的女人。我雖然聽不清這個女人說了什麼，但嘴型顯示她在反復說着“謝謝”，臉上帶着感激的笑。

就這樣，在我進行自我辯論的時候，別人伸出了援助之手；在我猶豫不決的時候，其他人行動了；在我試圖決定什麼是最好的幫助方式的時候，前面車里的司機只做了他力所能及的簡單之舉——也就是說，當我什麼也沒有做的時候，其他人已經做了點什麼。那天，我對自己提出要求：今後不管什麼時候，也不管在什麼地方，當別人需要幫助時，我要試着去做點什麼——不僅僅局限于給錢，也不僅僅在面對無家可歸的人時。其實，有需要的地方，就有機會讓我們做點什麼。

被譽為“擁抱博士”的世界著名演說家、教育家、作家利奧·巴斯利亞說過：“我們經常低估一次觸摸、一個微笑、一句暖心話的力量，一雙傾聽的耳朵、一句誠實的讚揚，抑或一個微乎其微的關愛之舉，這些善行都有可能改變一個生命。”

不要低估自己的力量，你的舉動即使不能改變一個生命，但至少會讓一個生命有些不同。做點什麼，哪怕是“聽”“說”“關注”等並非了不起的事情，也能在細微處彰顯愛的偉大；做點什麼，我堅信，即使再小，也比不做要強得多。

### 意味無窮的絕妙

作者：閻連科

如同少數的狗發現了貓就會激動，眾多的貓看見老鼠就會亢奮一樣，我總在等待一個可以揮霍公款、實報實銷的千載良機。這等待路途漫漫，遙遙無期，讓我從少年等到青年，又從青年等到中年。幾十年的歲月，到了白髮滿頭，念記耗盡，已經終於忘卻這些時，去年三月，我的手機晴天霹靂地接到一個群發的短信，說每個老師可以在下半年的九月到學校報銷一萬元的教學補助費。為了證實這則通知的貨真價實，我又特意向問了一個學友教授，他告訴我這是學校的慣例，連年如此，只是你新來不知，且還紹介我那些發票可以報銷，哪些發票到學校會計那兒，會如匆忙的腳步突然走到了一條死衚衕。

我感嘆我的人生之好。不全因為寫了一些令人煩亂的小說調進了學府，而且做個老師竟還有這樣公款報銷之良機。回到家里，我得意洋洋，手舞足蹈，其醜態模樣，完全如檢了個不需上交的諾大錢包。於是間，號召家人出門時最好打的，打的時必須索票；購物時最好去買那些美觀實用的文化教育用品，就是買衣、鞋，也到那可以把衣服開成文具發票的靈活商家。

開發票，能報銷——如已經干裂的土地上落下了一場日夜不息的滋潤細雨；還如人生的仕途中因為壯志未酬而耗盡了一個人求取上進的慾望後，突然提拔、陞遷的文件不期而至地來到了案頭上。

范進中舉了。韓信從屠夫胯下爬過之後終於看到出人頭地的光輝了。

整整半年，從三月到九月，我的行為異常，人生豪闊，在許多生活的細節上，都如加滿油的軸承，旋轉流暢、行速快捷，帶動着整個人生的意義都從單調、乏味朝着豐富和蓬勃的方向前進和存儲。再也不用嫉厭別人買個三角褲頭也要開張紅藍墨水的發票了；不用嫉妒人家吃過飯後在服務員遞來的賬單上看也不看，草潦下自己的簽名就擦嘴走人的豪邁了，更不用自己請人吃飯之後，記住把發票上的單位寫到別人的名下去——為別人花費公款存發票，好像自己可以報銷樣。還買了很多很多的書。因為報銷書的發票最為

我想，那時是因為習氣，我們明明知道很多選擇、很多習慣是壞的，卻偏偏要去，這就是習氣，是俗話說的“野狗改不了吃屎”。路上的野狗你給它好東西吃，它吃到一半，聞到屎味又跑去吃屎了，許多戒煙的人老是戒不掉，就是這個道理。這樣說似乎有點刻薄，然而，壞的習慣不正是如此嗎？

曾經有一個失眠的人去找心理醫生，心理醫生教他數綿羊。有一天他又失眠了，醫生問他，他說：“綿羊都跑走了，抓不回來怎麼辦？”醫生說：“你不要管它，假設你有一千只綿羊，跑掉一些有什麼關係？”

第二天他又失眠了，醫生問他原因，他說：“我的一千只綿羊今天都數完了，明天怎麼辦？”

你看，習氣是多麼可怕的東西，如果一個人有壞的習氣，即使有一百萬只綿羊，也有數完的一天。

所謂成功的人生，就是一天減少一些習氣，減少習氣唯一的方法就是去面對它。

名正言順，水到渠成，那就把先前可買可不買的書全都從書店買回來。到網上一批一批把自己的小說、散文放到當當書店的貨架車上去，直到把那萬塊錢預支花光了，一萬多元的發票攢夠了，把發票一張張的理順算清，把那些不好報銷的發票從一大堆中剔出來，最後將這各種各樣與文化、教育相關又合格的發票交給朋友，由朋友的學生到財務那兒去報銷，才算把一部自導自演的喜劇大幕閉合拉上了。

三天後，那學生到了財務那兒去，財務從所有可報銷的教師名單中連續翻找了三四遍，沒有在那名單上找到我的名，最後對那同學說，閻老師那萬元補助已經分月打進他的工資了，就把那分門別類的一捲發票又塞進信封給了那同學。

那天一家人吃着晚飯時，我把那一卷退的發票扔到了飯桌上。大家明白我們半年來對萬元公款的揮霍，其實花的還是自家工資錢款時，景況正如一個叫花子撿了錢無度無節地大吃大喝後，才發現那錢原來是從他自己的口袋漏落在自己腳下的。那一晚，全家人吃飯淡而無味，少言寡語，但事後回憶半年來花錢可報銷的快樂，卻充滿着意味無窮的絕妙和輕鬆，是前緣今生的一種空前和絕後。



夏風習習的傍晚，我們踏上了開往上海的列車。安頓下來後，女兒開始擺弄魔方，翻過來，掉過去，玩得不亦樂乎。我掏出一本泛黃的舊書，打發漫長而寂寥的時光。

書翻到一半，我被一陣爭吵聲打斷。抬頭一看，女兒正在和對面的外國小朋友說話。大概是為玩魔方發生了爭執，語言不通，聲音又大，聽起來像在吵架。

我走過去，輕聲喝道：“把玩具收起來。”女兒正玩在興頭上，哪里聽得進去。

外國夫婦望着我，友善地笑了笑，嘴里嘰哩咕嚕地說着什麼。我茫然地搖搖頭，愣是一句沒聽懂。不過，看他們的手勢，似乎是在說：孩子之間的問題，由她們自己處理。

過了一會兒，傳來陣陣歡快的笑聲。女兒在教外國小朋友玩魔方，每對好一個平面，兩人就牽着小手歡呼、大笑，雀躍不已。

這一路上，她們一起玩魔方、分享零食，竟成了好朋友。兩人互換紙片，紙片上面用不同的語言寫着各自的名字。外國夫婦還在女兒的粉頰上，留下了香甜的吻。

天剛濛濛亮，我和女兒站在月台上，跟她們揮手道別。那個霞光萬丈的清晨，因了這一場相逢而馨香滿懷。我也由此懂得，微笑是一種世界語，可以拉近心與心的距離。

二  
穿行在周莊古鎮，路過一家很有特色的銀

### 你簡單，世界就簡單

作者：顧曉蕊

飾店。店內擺放着項圈、手鐲、發簪等飾物，雕工細膩，古樸雅致。我的目光越過琳琅滿目的飾品，落到了繡枝蓮圖案的苗銀手鐲上。

跟賣銀飾的女人討價還價，最終以 68 元成交。我將鐲子戴在手腕上，掏出一張百元鈔付賬。女人伸手在腰包里摸索一番，訕笑着對我說：“找不開錢，我去換一下。”女人踏着青石板路，朝巷子里走去。

我守在原地等候，幾分鐘過去了，不見女人的踪影。

導游在一旁催促：“快點跟上，不要掉隊。”同行的朋友提醒說：“她或許想到你等不及，故意拖延時間。你再拿她一個鐲子不就結了嘛。”我無奈地笑着輕輕搖了搖頭。

我跟隨團隊走過沈廳，踏過雙橋，沿着水巷向前走去。忽然聽到身後有人在喊：“小妹，等等。”我轉過身，看到了她——銀飾店的女人。

她額頭上滲出細密的汗珠，雙手掐腰，一邊喘着粗氣一邊說：“跑了幾家店鋪才換開，回來就不見你了。這是找你的 32 元，數一數吧。”

“我以為……”話剛出口，我不好意思地笑了。她爽快地接話道：“哪能呢，不能壞了這裏的聲譽。”

我被一種感動包圍着，心里漾起淡淡的歡喜，不僅為 32 元錢的回歸，更為那一份善良與誠信。

她的言行如一滴水，折射出這個古鎮的品質。相信多年後的某個黃昏，我還會想起這里詩意的風景——小橋、流水、人家。

三  
香霧繚繞的普陀山上，我與一朵花邂逅了。那是一朵神奇的三色花，層層疊疊的瓣，鵝黃色的蕊，在亂草叢中靜靜地綻放。

我久久凝視，被它的美麗所吸引。恐怕最高明的畫師在它面前，也要自慚畫工拙劣，難以描繪它的風雅。

我想摘下這朵花，風乾後製成書籤，讓它淡淡的芳香伴我讀書。這樣一想，我竟兀自笑出了聲。

正欲抬腳，草叢里傳來一陣窸窣窸窣的聲音。

一個男人會花兩塊錢去買一件只值一塊錢的東西，女人罵他蠢。

一個女人會花一塊錢買到一件價值兩塊錢的東西，男人指出：這件東西女人買下來後丟在一邊，從來不去用它。

一個女人會擔心自己的前途，直到她嫁了一個老公。

一個男人不會擔心自己的前途，直到他娶了一個老婆。

和一個男人過幸福的生活，需要很瞭解這個男人，愛他只要一點點就夠。

和一個女人過幸福的生活，需用所有的時間去愛她。完全不瞭解她，生活會更加愉快。

一個女人嫁給一個男人，希望他改變，但他不會改變。

一個男人娶了一個女人，希望她不改變，但是她一定會改變。

吵起架來，最後一句一定是女人說的。

要是男人搶了最後一句，新的一場爭吵也將開始。

女人，你想要什麼就說出來吧！

響。我循聲望去，只見一條墨綠色的蛇吐着紅色的信子，在草叢間游動。我嚇得臉青唇白，驚出一身冷汗。

我默立在那里，連大氣都不敢喘一下。我、一朵花、一條蛇，在短短幾分鐘內，進行了一場心靈的對話，且達成共識——互敬互讓，互不相擾。

我沒有驚動蛇，蛇也不曾傷害我，當然，那朵花繼續在山野之間，接受陽光雨露的滋養。

我們總是抱怨世界太複雜，其實許多時候是我們的心湖被“自私”的櫓攪亂了，起了波瀾，失去了原有的清澈與寧靜。

冰心先生曾說：如果你簡單，那麼世界也就簡單。我想，人與人之間，人與動物之間，人與植物之間，都需要彼此尊重、相互依存，才能構成一一道和諧自然的美景。

輕描淡寫的暗示男人是不會懂得的，強烈一點的暗示男人也不會懂，更明顯的暗示也沒用，要什麼就說出來吧！

哥倫布發現新大陸，不是女人給他指的方向，所以男人駕車的時候，請女人閉嘴！

男人穿來穿去，只有那兩三雙鞋子。他們怎麼知道你那三四十雙鞋子中，哪一雙最配你的衣服呢？

